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На та лія Вітушко,
зав від ділу тех но ло гій елект ро нної обробки інфор ма ції НЮБ НБУВ

ПО ШИ РЕН НЯ ІНФОР МА ЦІЙ НО-АНА ЛІ ТИЧ НИХ 
ПРО ДУК ТІВ БІБ ЛІ О ТЕК ЗА ДОПО МО ГОЮ 
СОЦІ А ЛЬ НИХ МЕРЕЖ

У статті роз гля да ються нові завдання біб ліо теч них уста нов в умо вах масо-
вої інтер не ти за ції і ком п’ю те ри за ції сто совно про су вання біб ліо теч них інфор-
ма ційно-ана лі тич них про дук тів в інфор ма цій ному середо вищі, роль соці аль них 
мереж у вирі шенні цієї про блеми (з вико рис тан ням досвіду СІАЗ і Наці о наль ної 
юри дич ної біб лі о теки НБУВ).

Клю чові слова: соці альні мережі, біб лі о тека, Facebook, біб ліо теч ний інфор ма-
ційно-ана лі тич ний про дукт, новий імідж.

Су час ний період роз витку сус піль ства ста вить перед укра ї нсь кими 
біб лі о те ками завдання вибору нових напря мів діяль ності й роз ши-
рення функ цій в умо вах інтер не ти за ції і ком п’ю те ри за ції життя. Про су-
вання їх ресур сів в інфор ма цій ному середо вищі є важ ли вим завдан ням 
дер жав ної інфор ма цій ної полі тики. Цього вима га ють сьо го днішні реа лії, 
пов’я зані з необ хід ністю вве дення в сус піль ний обіг потріб ного для 
роз витку сус піль ства знання, це необ хідно задля вико нання вимог Закону 
Укра їни «Про інфор ма цію» [1].

Від того, як від бу ва ється зби рання, збе ре ження й поши рення інфор-
ма ції, зале жить ефек тив ність жит тє ді яль ності сус піль ства, яке, на думку 
дослід ни ків, дедалі більше усві дом лює необ хід ність існу вання соці аль них 
інфор ма цій них центрів для кон цент ру вання, струк ту ру вання й під го товки 
інфор ма ції до вико рис тання [2]. Ус ві дом лю ючи це, біб лі о теки дедалі 
більше вико рис то ву ють нові мож ли вості для про су вання своїх інфор ма-
ційно-ана лі тич них послуг, ресур сів, під тримки інте ресу до біб лі о теки, 
книги, читання. Одним з аспек тів такої роботи є вико рис тання мож ли-
вос тей соці аль них мереж як скла до вих соці аль них кому ні ка цій.

Про блеми роз витку соці аль них кому ні ка цій, під ви щення їх впливу 
в загаль но сус піль ному вимірі набули особ ли вого зна чення про тя гом 
остан ніх років. Це обу мов лю ється їх усклад нен ням у про цесі ево лю ції 
інфор ма цій ного прос тору й інфор ма цій них тех но ло гій.
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Те о рію кому ні ка цій роз ви вали у своїх дослі джен нях Г. Лас суел, 
В. Вевер, У. Шрамм. Аме ри кансь кий нау ко вець Е. Сепір дослі джу вав 
засоби роз ши рення сфери кому ні ка цій. Зако но мір ності, під впли вом яких 
від бу ва ється ста нов лення соці аль них кому ні ка цій в інтер нет-се ре до вищі, 
опи сані Д. Бел лем і М. Кас тель сом.

У кон тексті роз гляду інфор ма цій ної сфери роз витку сус піль ства 
дослід ники вва жа ють соці альні інфор ма ційні мережі необ хід ним 
еле мен том роз витку біб ліо теч ного інфор ма цій ного вироб ництва, задо во-
лення інфор ма цій них запи тів сис теми корис ту ва чів біб ліо теч ними інфор-
ма ційно-ана лі тич ними ресур сами, одним з ефек тив них шля хів забез пе-
чення якіс ного доступу до інфор ма ції всім кате го ріям насе лення.

Важ ливу роль у тео ре тич ному уза галь ненні про це сів транс фор ма ції 
функ цій біб лі о тек у сучас них умо вах від ігра ють праці В. Горо вого, 
М. Дво ркі ної, Я. Шрай берга. Про блеми роз витку біб лі о тек в інфор-
ма цій ному середо вищі роз гля да ються в пра цях В. Іль га на є вої. Окремі 
аспекти про блеми інфор ма цій ного обслу го ву вання, як однієї з най важ ли-
ві ших функ цій біб лі о теки, роз ро била І. Дави дова. Важ ливе питання про 
голо вні еле менти інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної сис теми про ана лі зу вала 
Г. Шве цова-Водка.

На сьо го дні не існує чіт кого визна чення соці аль них мереж (від англ. 
social networking service), але біль шість дослід ни ків пого джу ється з тим, 
що це – плат форма, онлайн-сер віс або інтер ак тив ний веб-сайт, який має 
багато корис ту ва чів, кон тент якого напов ню ється учас ни ками мережі, 
з мож ли вістю роз мі щення інфор ма ції про певну людину, за якою ака унт 
корис ту вача змо жуть знайти інші учас ники мережі. Це спів то ва риство 
корис ту ва чів Інтер нету, що мають доступ до мережі залежно від інте ре сів 
і гео гра фіч ної при в’язки; онлай нове середо вище, що вико рис то ву ється 
з метою полег шення соці аль них вза є мо дій.

Мета існу вання соці аль них мереж поля гає в побу дові спів то ва риств 
в Інтер неті з інди ві дів зі схо жими інте ре сами та/або діяль ністю. Зв’я зок 
здійс ню ється за допо мо гою сер вісу внут рі шньої пошти або мит тє вого 
обміну повід ом лен нями. Також існу ють соці альні мережі для пошуку 
не лише людей за інте ре сами, а й об’єк тів цих інте ре сів [3].

За резуль та тами дослі дження, про ве де ного ком па нією InSites 
Consulting, 70  % корис ту ва чів Інтер нету (бли зько 1 млрд осіб) активно 
вико рис то ву ють соці альні мережі. Понад 600 млн корис ту ва чів від ві-
ду ють соці альні мережі щодня [4].

У 2012 р. кіль кість корис ту ва чів соціальних мереж в Укра їні 
вперше пере біль шила кіль кість корис ту ва чів елект ро нної пошти – 
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їх вико ристову ють 56  % усієї інтер нет-ау ди то рії. Ака ун тами в соц ме-
ре жах, за міні маль ними оцін ками, воло діє 8,5 млн гро ма дян [5]. Екс перти 
від зна ча ють висо кий рівень про ник нення соці аль них мереж у життя 
укра їн ців. Він є вищим, ніж у бага тьох кра ї нах: за даними дослі дження 
Universal McCann, 81 % укра ї нсь ких інтер нет-ко рис ту ва чів 89 заре єст ро-
ва ний сьо го дні як міні мум в одній соц ме режі [6].

Ос но вою існу вання та успіш ної діяль ності сучас них соці аль них 
мереж є при нцип отри мання нових знань, який на прак тиці здійс ню ється 
за допо мо гою кож ного об’єкта й суб’єкта соці аль них мереж, які не лише 
над ають інфор ма цію про себе, а й регу лярно онов лю ють її шля хом спіл ку-
вання та обміну знаннями.

Со ці альні мережі є центром діа логу корис ту ва чів, які самі вирі шу ють, 
який кон тент їм потрі бен. Вони спри я ють нала го дженню кон так тів між 
людьми, допо ма га ють опе ра тивно вирі шу вати питання, долати гео гра-
фічні відстані.

Ро боту в соці аль них мере жах про во дять фірми й під при ємства, 
засоби масо вої інфор ма ції, полі тичні й гро мадські орга ні за ції. Соці альні 
мережі – це середо вище, що дина мічно роз ви ва ється, у якому зосе ре-
джена най більш активна час тина насе лення.

За таких умов, коли читачі масово пере тво рю ються на вір ту аль них 
корис ту ва чів, біб лі о те кам недо ста т ньо про по ну вати свої послуги 
за тра ди цій ними схе мами, необ хідно знайти нову модель вза є мо дії 
з чита чами. Зок рема, активно про су вати інфор ма ційно-ана лі тичні 
про дукти в соці аль них мере жах, тобто пере міс тити їх туди, де є потен-
ційні корис ту вачі цих про дук тів.

Що дає біб ліо теці така робота? Сто рінка в соці аль ній мережі дає 
мож ли вість заявити про себе вели кій ауди то рії, опе ра тивно інфор му вати 
корис ту ва чів про нові інфор ма ційно-ана лі тичні про екти і так само опе ра-
тивно отри му вати їхні оцінки через зво рот ний зв’я зок.

У середо вищі соц ме реж великі й маленькі біб ліо течні уста нови мають 
рівні мож ли вості за наяв ності в них доступу до Інтер нету.

Соц ме режі над ають мож ли вість біб лі о те кам тар ге ту вати (оби рати 
за кри те рі ями віку, ста ті) корис ту ва чів і рек ла му вати свої інфор ма-
ційно-ана лі тичні послуги, орі єн ту ю чись на пси хо ло гічні особ ли вості 
кож ної окре мої групи. Дають змогу залу чити корис ту ва чів до діяль ності 
біб лі о теки, досить швидко вста но вити нефор маль ний кон такт, оскільки 

89 Для порівняння: у США – 65  % інтернет-користувачів. 
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в мере жах люди вияв ля ються біль шою мірою гото вими спіл ку ва тися 
й діли тися інфор ма цією, ніж у реаль ному житті.

Со ці альні мережі можна вико рис то ву вати для кра уд сор сингу – адже 
корис ту ва чів в Інтер неті можна не тільки запро шу вати на різні заходи, 
а й залу чати до вирі шення різ них завдань, під го товки біб ліо теч них подій, 
до лобі ю вання біб ліо теч них інте ре сів у сус піль стві. Обго во рення біб ліо-
теч них про блем з коле гами й екс пер тами, корис ту ва чами може допо могти 
в пошу ках перс пек тив них шля хів їх вирі шення. Біб лі о теки йдуть у соц ме-
режі за новим імі джем, за пар т не рами, з якими краще спіл ку ва тися 
у звич ному для них середо вищі.

З чого роз по чи нати роботу в соці аль них мере жах? З ана лізу особ ли-
вос тей функ ці о ну вання кож ної з них і визна чення тих, які якнай більше 
від по ві да ють постав ле ним завдан ням.

Сьо го дні най більш по пуляр ними серед біб лі о те ка рів є Facebook, 
«Однок лас сни ки», «ВКон так те». Чимало біб ліо теч них груп діляться 
з чита чами в цих соц ме ре жах досві дом і знан нями, нала го джу ють 
кон такти, обмі ню ються нови нами. Біб лі о теки анон су ють нові книги, 
про во дять онлайн-опи ту вання, обго во рю ють про фе сійні про блеми. 
Зок рема, свої сто рінки мають на Facebook Служба інфор ма ційно-ана-
лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) і Наці о нальна 
юри дична біб лі о тека НБУВ.

Чому ми обрали саме цей ресурс? У лютому 2012 р. укра ї нська 
ауди то рія корис ту ва чів Facebook сягнула 2 млн осіб, збіль шив шись за рік 
на 70  %. За тем пами роз витку в Укра їні Facebook випе ре джає навіть 
влас ний сві то вий при ріст, що за ана ло гіч ний період ста но вив 39 %, поста-
вивши серед своїх кон ку рен тів рекорд – 845 млн корис ту ва чів. Facebook 
фун да мен тально змі нив спо сіб спіл ку вання людей, оскільки замі нив саму 
модель одно сп ря мо ва ної кому ні ка ції від мас-ме діа до ауди то рії на рів но-
правну схему спіл ку вання бага тьох з бага ть ма, вва жає П. Рут ледж, 
дирек тор Дослід ниць кого центру меді ап си хо ло гії (США) [6].

У Facebook можно ство рити не лише сто рінку, а й групу. Групу краще 
вико рис то ву вати для неве ли ких про ек тів, зок рема орга ні за ції пев ного 
заходу або обго во рення акту аль ної про блеми, сто рінку – для дов го три-
ва лих про ек тів, зок рема для пред став ництва біб лі о теки в мережі.

Сто рінки в соц ме режі від різ ня ються від сут ністю прос то ро вих і тим ча-
со вих обме жень, опе ра тив ністю вза є мо дії. На них можна роз мі щу вати 
поси лання на корис ний мате ріал, опуб лі ко ва ний на біб ліо теч ному сайті; 
анонси (запро шення, поси лан ня) захо дів; про фе сійні поради або реко мен-
да ції; повід ом лення про біб ліо течні новини, зміни на сайті тощо.
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У сучас ному біб ліо теч ному середо вищі існує чимало думок сто совно 
вико рис тання соці аль них мереж у роботі. Якщо при біч ники вва жа ють 
соці альні мережі центром інфор ма цій ної актив ності потен цій них корис-
ту ва чів біб ліо теч них послуг, міс цем зустрічі з цільо вою ауди то рією, 
то про тив ники вису ва ють свій аргу мент: навіщо біб ліо теці соц ме режі, 
якщо в неї є свій сайт? Але сайт – це офі ційне інтер нет-об личчя біб лі-
о теки. У соц ме ре жах можна дозво лити собі бути неофі цій ними, а отже, 
ближ чими до читача. До того ж саме соц ме режі можуть спри яти по пуля-
ри за ції біб ліо теч них сай тів: за допо мо гою ціка вої інфор ма ції про біб лі-
о теку і її фонди, роз гор ну тої дис ку сії про акту альні питання з поси лан ням 
на від по відні інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти біб лі о теки, роз мі щені 
на сай тах, тощо. Активна робота з корис ту ва чами соц ме реж може спри яти 
не лише під ви щенню рівня їх лояль ності до кон тенту сайту біб лі о теки, 
а й значно збіль шити кіль кість чита чів цього контенту.

Ана ліз діяль ності біб лі о тек у соц ме ре жах дає змогу зро бити висно вок, 
що най більш перс пек тив ною фор мою роботи є модель інфор ма ційно-
ана лі тич ного пар т нерства з роз ши рен ням функ цій біб лі о теки як центру 
пуб ліч ного доступу до інфор ма ції.

Ос новні напрями засто су вання соц ме реж у прак тиці біб лі о тек: про фе-
сійне спіл ку вання й про фе сій ний роз ви ток; пошук пер со налу; спіл ку-
вання з корис ту ва чами; орга ні за ція та про ве дення біб ліо теч них захо дів; 
мар ке тин гова діяль ність; вве дення за допо мо гою інди ві ду аль ного 
над ання інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів у сус піль ний обіг знач них 
обся гів нової сус пільно зна чу щої інфор ма ції.

Ін фор ма ційне середо вище, сфор мо ване за раху нок соці аль них мереж, – 
це інтер ак тивна зона з вели ким потен ці а лом PR-ді яль ності біб лі о тек. 
Мож ли вість доступу до бага то міль йон ної ауди то рії дає мож ли вість біб -
лі о те кам з мак си маль ним ефек том ство рю вати кре а тивні ідеї, отри му вати 
їх ана ліз й оцінку резуль та тів втілення.

За умови чіт кого поділу ауди то рії в соц ме ре жах за інте ре сами екс перти 
вва жа ють соці аль ний медіа-мар ке тинг (Social media marketing) най більш 
успіш ним шля хом про су вання біб ліо теч них інфор ма ційно-ана лі тич них 
про дук тів. Він дає мож ли вість біб лі о те кам (неза лежно від роз мі рів 
фон дів, при мі щень, кіль кості ком п’ю те рів) про ду мано пре зен ту вати 
інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію, спіл ку ва тися з чита чами з метою 
вияв лення змін у запи тах на інфор ма цію.

Сприяє цій роботі й доступ у соці аль них мере жах до такого важ ли-
вого дже рела інфор ма ції, як про філь корис ту вача. На основі про фі лів 
біб лі о теки можуть ефек тивно тар ге ту вати рек ламу своїх інфор ма ційно-
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ана лі тич них про дук тів: за ста тею, віком, про фе сією тощо. Така мак си-
мально точна рек лама з вели кою імо вір ністю буде цікава корис ту ва чеві 90.

Ко рис ним для біб лі о теки буде й нала го дження спів праці біб ліо-
теч ного сайту з її сто рін ками в соц ме ре жах. Важ ливо, щоб інфор ма ція 
про при сут ність біб лі о теки в соці аль них мере жах була пред став лена 
на біб ліо теч ному сайті, а від ві ду вачі сто рі нок мали чітке уяв лення про 
кон тент біб ліо теч ного веб-ре сурсу. Для цього треба роз міс тити на сайті 
гра фічні гіпер по си лання на ці сто рінки, на яких, у свою чергу, необ хідно 
роз мі щу вати гіпер по си лання на цікаві ресурси сайту. Інтег ра ція біб ліо-
теч ного сайту й соці аль них мереж дасть змогу залу чити нових корис ту-
ва чів на ресурс і від криє нові мож ли вості для поши рення його контенту.

Отже, Інтер нет, зок рема соці альні мережі, дедалі більше впли ва ють 
на сферу біб ліо теч ного інфор ма цій ного вироб ництва й спо жи вання, 
від кри ва ють перед біб лі о те кою широкі мож ли вості для ство рення нових 
форм інфор ма цій них про дук тів і послуг завдяки роз ши ренню номенк-
ла тури інфор ма цій них ресурсів.

Про фе сійне вико рис тання біб лі о те ками в про цесі інфор ма ційно-ана лі-
тич ного вироб ництва тра ди цій них носіїв інфор ма ції в поєд нанні з інтер-
нет-ре сур сами, зок рема мож ли вос тями соці аль них мереж, при во дить 
до посту по вого фор му вання при нци пово нового методу роботи з інфор-
ма цією (опе ра тив ного заглиб лення у вели кий її масив з мож ли вістю 
широ ко масш таб ного роз по всю дження біб ліо теч ного інфор ма цій ного 
про дукту серед різ но ма ніт них груп корис ту ва чів соці аль них мереж), 
що пере тво рює біб лі о теки на пріо ри тетні для сучас них чита чів суб’єкти 
галузі інфор ма цій ного вироб ництва.

До слід ники впев нені, що вміння чи невміння пра цю вати в соц ме ре жах 
у най ближчі роки стане важ ли вою харак те рис ти кою не лише інди віда, 
а й соці аль них уста нов. На тлі цих про це сів біб лі о теки мають довести 
свою роль про від них інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур, закрі пити 
її за допо мо гою нала го дже ного спів ро біт ництва: біб лі о тека – об’єкт 
соці аль ної мережі – сис тема соці аль них мереж.

90 Про ефективність соцмережевої реклами говорить і статистика: за прогнозами 
eMarketer, обсяг ринку реклами в соціальних мережах неухильно зростає і до 
2013 р. подвоїться [3].
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